

# 十亿多人使用,从第一版到第三版

## ——电子社保卡带来哪些新服务



截至2024年9月底,我国电子社保卡推出6年多,已有累计10.34亿人领用。提供更贴心的服务、覆盖更多样的场景、共享更丰富的资源……更新至3.0版本的电子社保卡,已成为我国数字化民生服务的基础性载体。

截至2024年9月底,我国电子社保卡推出6年多,已有累计10.34亿人领用。提供更贴心的服务、覆盖更多样的场景、共享更丰富的资源……更新至3.0版本的电子社保卡,已成为我国数字化民生服务的基础性载体。

2018年4月22日,人力资源社会保障部签发了全国第一张电子社保卡。此后,电子社保卡领用人数快速增长。截至2024年9月底,全国累计领用电子社保卡10.34亿人,人口覆盖率达73.4%。

通俗地说,电子社保卡是持卡人手机中的社保卡。电子社保卡与实体社保卡一一对应、功能相通,是持卡人享受就业、社保以及其他民生服务的电子凭证和结算工具。

从第一张到第十亿张,电子社保卡已成为我国数字化民生服务的基础性载体。电子社保卡为百姓生活带来哪些新服务、新便利?记者进行了采访。

### 服务更贴心

**基本覆盖常用应用程序,支持全年龄段人群使用**

“推行电子社保卡,是为了更好适应新时代经济社会发展的要求,以更优质、丰富、高效、便捷的社保卡服务方便群众办事。”人力资源社会保障部信息中心有关负责人说。经过多年普及、应用和创新,目前电子社保卡已迭代更新到3.0版,服务功能更加智能,使用体验更加舒心,平台支撑更加稳定。

### ——拓展服务渠道。

“我听朋友说,手机能领社保卡,原来很多事需要到政务服务中心窗口排队办理,现在点点手机,服务主动找上门。比如参加技能培训,我在电子社保卡里登记完第二天,就接到了工作人员的电话。”家住浙江省舟山市定海区的李先生在手机小程序中完成了社保卡申领,“许多常用的应用程序里都能找到电子社保卡服务,很方便!”

电子社保卡已拓展至440个服务渠道,包括电子社保卡APP、国家政务服务平台、国务院客户端小程序、各地人社部门APP、微信和支付宝小程序、云闪付APP、社保卡服务银行APP等,基本覆盖群众常用的各种互联网应用程序,使用更加便利。

### ——上线亲情服务。

家里老人小孩不会使用电子社保卡怎么办?在工作人员帮助下,陕西省宝鸡市扶风县段家镇大同村村民魏文平在电子社保卡小程序上开通了亲情服务功能,“点开小程序,我就能为母亲办理城乡居民养老保险待遇申请业务,很简单”。宝鸡市人力资源社会保障局信息中心主任赵宝岐介绍,电子社保卡亲情服务可以帮助家人办理个人社保权益单查询、养老保险关系转移、城乡居民养老保险待遇申请等业务,解决了“老人孩子不会用”的难题。

### ——开发适老化功能。

前段时间,天津市退休居民王树林需要用个人社保参保证明,他腿脚不便,想到要跑一趟办证明就有些发愁。“爸,这事网上就能办,您下载一个电子社保卡APP,切换为‘长辈版’。”女儿王双双打来电话,一步步教父亲操作,“打开APP,点击个人社保参保证明查询这个选项,操作一番,盖着红戳的电子证明就出来了。”

为满足老年人的需要,2021年,电子社保卡推出“长辈版”,量身定制了一系列适老化服务功能。“长辈版”精选老年人常用的电子社保卡服务,简化页面,放大按钮,还增加了语音引导人脸识别服务。

### 功能更多样

**增添就业、消费、文旅等多场景、多样化服务**

“没想到,我的工作是通过电子社保卡找到的。”天津机电职业技术学院数控技术专业毕业生侯森告诉记者。

电子社保卡还能找工作?原来,在老师的推荐下,侯森使用了电子社保卡中的“就业在线”功能。填写简历后,他在搜索栏里输入“数控”“机床”等关键字,并在工作区域内选择“天津市”,相关工作机会就推送出来了。“电子社保卡将不同招聘平台的信息都集合起来,工作机会更多,也更靠谱。”侯森说,他顺利签约一家燃气设备制造公司。

“电子社保卡不仅能用来查社保,还能在购物时享受优惠。”山东省淄博市张店区市民张女士说,她在淄博市海汇电器商城选购了一款节能冰箱,在付款时使用电子社保卡进行支付结算,立即享受到山东省人社厅与社保卡服务银行联合打造的家电

购置“满1000减100元”等优惠。

山东组织开展“社会保障卡 惠享山东行”活动,推广使用电子社保卡“加油满减”“优惠购票”等活动;广东、广西、海南推出联合旅游年卡;据介绍,在移动支付领域,26个省份电子社保卡实现了生活缴费、购物结算等功能。

此外,电子社保卡还助力居民畅享更多公共服务。

在广东省中山市,东区街道桥岗社区居民李伯就通过电子社保卡吃上了长者食堂。“以前都是从社保卡取出养老金再交餐费,自从有了社保卡‘一卡通’智慧就餐服务,吃食堂只要刷卡或者刷脸就可以了。”李伯说。中山市人社局有关负责人介绍,当地电子社保卡已全面接入“广东省政务服务平台”“粤省事”等公共服务平台,群众可查询、办理500多项业务。

据介绍,浙江、安徽、江西、山东、广东、四川等地积极探索电子社保卡赋能“爱心码”“校园码”“信用码”“人才码”等应用,实现多场景下的“一码通用”,部分地区还可凭借电子社保卡办理不动产登记、住房公积金申领等业务。

### 应用更广泛

**到2027年全国“一卡通”基本实现**

近年来,不少使用电子社保卡的居民都感受到变化——服务功能越来越多,应用范围越来越广。

如何继续推进电子社保卡实现全国“一卡通”?人力资源社会保障部信息中心有关负责人表示,一方面将完善全国社保卡服务平台和“一卡通”服务专区,推动与省级“一卡通”平台联动建设,形成上下贯通的全国“一卡通”架构体系;另一方面将开放“一卡通”平台基础能力,推进跨平台共享服务资源,依托全国一体化政务大数据体系,为相关部门提供数据共享和比对服务。

“我们将不断提升人社便民服务圈,拓展电子社保卡在就业社保、就医购药、交通出行、文化体验等领域的应用范围,把更多便民服务带到群众身边,以小卡片服务大民生。”人力资源社会保障部信息中心有关负责人说。

来源:人民日报

## 徽商银行淮南分行开展“反诈宣传校园行”活动

随着网络技术的快速发展,电信网络诈骗和跨境赌博等犯罪行为日益猖獗,严重威胁到校园师生的财产安全和校园的和谐稳定。为了提高广大师生的法律意识和自我保护能力,徽商银行淮南分行开展“反诈宣传校园行”活动,旨在通过宣传教育,增强师生的反诈意识,共同构建“无诈”校园。

近日,徽商银行寿县支行联合寿县新城派出所走进安徽现代信息工程职业技术学院,开展“反诈拒赌校园行”活动。徽商银行洞山路支行联合林场路支行共同走进淮南职业技术学院开展“反诈拒赌进校园”宣传活动。徽商银行淮新城支行走进淮南二十六中开展“反诈拒赌校园

行”宣传活动。

活动中,徽商银行淮南分行工作人员精心准备了PPT,从金融支付、安全用卡讲起,通过真实、生动的案例,对当前电信诈骗犯罪分子惯用的手段进行了详细剖析,重点提示大家要提高防范意识,禁止出租、出借、出售银行卡账户为他人提供便利。

本次宣传活动是一次成功的校园安全教育实践,不仅提高了师生的安全意识,也为构建和谐校园、法治校园作出了积极贡献。我们期待通过共同努力,更好践行银行的社会责任,让每一位师生都能成为反诈拒赌的宣传者和实践者,共同守护美好的校园生活。

本报通讯员

